

**МИНОБРНАУКИ РОССИИ**

**федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение  
высшего образования  
«Рыбинский государственный авиационный  
технический университет  
имени П.А. Соловьева»  
(РГАТУ имени П.А. Соловьева)**

**В ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ**

**Д 212.196.12**

**РЭУ ИМ. Г.В. ПЛЕХАНОВА**

Пушкина ул., д. 53, Рыбинск,

Ярославская обл., 152934.

Тел. (4855) 28-04-70. Факс (4855) 21-39-64.

E-mail: [root@rgata.ru](mailto:root@rgata.ru)

07.09.2018

№ 0810/3182

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гулина Александра Андреевича на тему:  
«Формирование институциональной среды инновационного развития  
производственных организаций», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и  
управление народным хозяйством (управление инновациями)

Актуальность проведенного диссертационного исследования не подлежит сомнению в связи со значимостью институциональной модернизации в условиях информационной экономики, где снижение затрат на поиск и использование информации предопределяет конкурентоспособность. Порождение стимулов инновационной активности хозяйствующих субъектов, прежде всего, в сфере реального производства продолжает оставаться императивом экономической политики, формирование которой невозможно без соответствующей современной научной концептуальной базы. Закономерности экономики инновационного развития, в том числе ее институциональный контекст, пользуются неослабевающим вниманием отечественных и зарубежных исследователей, однако углубленного изучения заслуживает вскрытие институциональных предпосылок инновационной динамики в разрезе по наиболее значимым сферам народного хозяйства.

Выдвинутые автором на защиту и отраженные в автореферате положения представляют интерес как методическое обоснование ответов на вызовы новой научно-технической реальности, проецирующейся на функционирование

национальных экономик. Научная новизна данного диссертационного исследования состоит в следующих сделанных диссертантом выводах и заключениях.

Выступающий драйвером экономического развития научно-технический прогресс создает противоречия, диалектически меняющие поведение производителей и потребителей, вынужденных перманентно приспосабливаться к изменчивым условиям обменных отношений. Рыночное устройство зиждется на конкуренции на рынках конечных и производственных благ, и таким образом, создает высокую неопределенность принятия решений хозяйствующими субъектами. Принимая вытекающие потери и избыточные затраты на сбор информации, защиту прав доказанным фактом, автор решает вопрос о механизмах элиминации выпадающих ресурсов и конвертации их в инвестиции в целях технологического развития (с.10-11). Для этого в работе предложена блок-схема, связывающая потоки ресурсов организаций, области трансформационных и трансакционных издержек и соответствующие им области внедрения инноваций. Координация НИР, распределение требуемых ресурсов и получаемых результатов инновационных процессов представлены на разработанной автором модели (с. 12), проясняющей взаимосвязи государства, коммерческих и научно-образовательных организаций в экономике инновационного развития.

Выдвигаемый организационно-управленческий подход к стимулированию инноваций посредством институциональной оптимизации согласован с принципом «неуменьшения общественного благосостояния» в основе стратегического управления (с. 13). Диссертант корректно обосновывает распределение ключевых институтов деловой среды по трем функциональным блокам на основе механизмов их воздействия на конкурентную среду и условия товарооборота. В тексте убедительно раскрыта потребность организаций отдельных секторов в конкретном сочетании институтов для создания благоприятной среды инновационной активности и существование объективных национальных и региональных ограничений реализации инновационного потенциала производственной сферы (с. 14-16).

Автором установлено такое следствие гармонизации институционального окружения производственных строительных организаций как повышение качества комплексного освоения территорий и реновации городской застройки, требующих освоения принципиально новых организационных инноваций (с.17). Система управления как инструмент реализации выработанных диссертантом рекомендаций содержит сбалансированный перечень индикаторов, влияние отраслевого регулятора на динамику которых осуществимо в рамках его полномочий. Таким образом, доказана возможность формирования взвешенной стратегии инновационного развития производственных строительных организаций.

К недостатку автореферата можно отнести отсутствие указаний на внутреннее структурирование строительного производства по характеру конкурентной среды



отдельных видов деятельности, что, возможно, требует разграничения благоприятного для них институционального регулирования. Очевидно, что даже на рынке жилищного строительства не приходится говорить о конкурентном распределении разрешений на инициацию крупных проектов, где создается превалирующая доля валового продукта. Из чего вытекает, что и характер инновационной деятельности единиц крупнейших компаний значительно отличается от таковой у тысяч малых подрядных организаций, непосредственно работающих на стройплощадках.

Между тем сделанное замечание не влияет на общее положительное впечатление от работы, о котором можно судить по рецензируемому автореферату.

Автореферат диссертации дает представление об убедительном качестве проведенного автором исследования по проблемам активизации инновационных процессов в производственных организациях. В представленном тексте отражены основные выводы и рекомендации, обладающие научной новизной и практической значимостью. Внедрение обоснованного соискателем организационно-управленческого подхода позволяет реализовать инновационный потенциал отечественных производственных строительных организаций. Общий вывод состоит в том, что оцениваемая диссертация соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Гулин Александр Андреевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Заведующая кафедрой ЭМиЭИС  
РГАТУ имени П.А.Соловьева,  
канд. экон. наук, доцент

О.В.Камакина

Проректор по УВР  
РГАТУ имени П.А.Соловьева,  
д-р техн. наук, профессор



А.А.Шатульский

Система менеджмента качества РГАТА имени П. А. Соловьева  
сертифицирована на соответствие требованиям международного стандарта  
ISO 9001:2008

